
kiseqb költséggel, kisebb veszte­
it az most el lett érve ? Én azt 
raim, és ezt országszerte hirdetem 

kössük össze a katonai neveltetést 
nép neveléssel. Minden falusi isko- 
tsuk a gyermekeket arra, a mit 
nak tudni szükség. Középtanodák- 

mit az altiszteknek kell tudni, 
b tanintézetekben arra, a melyekre 

-esnek szükségek van. Az egyete- 
, mit a táborikamak tudni szükséges.

(Vége köv.)

írtunk iinepélye.
Debreczen, jun, 26.

Isi győzelmünket most már biztos- 
k a tegnap fényes sikeréből, oiv 
ltunk jelen követjelöiteink bevonu- 
r ha a Tisza Kálmán melletti tüu- 
|t 25 ezerre tették saját párthívei - 
seregünket bátran lehetne legalább 

ti ni. De ennyien nem voltunk.
L piacz térsége voit beiatbatlanul 
ke. Bandériumunk — tősgyökeres 
I— nagyon megközeiité a 200-at. 
lió ifjúság egy része is részt vett 
len. Itt volt G a á 1 Mihály H.-Bö- 
I báró Baldácsi Antal. A vidékről 
I jöttek: Szoboszlóról, H.-Böször- 
Lnsomból. Ér-Mihály fal várói, B.-Uj- 
tbb helyről.
htnál Szatmári Károly, pár- 
Bje fogadá jelölteinket a párt ne- 
Is i m o n y i Ernő válaszolt. Ha- 
Inzés tört ki a beszédek után s
kbször.
tt bevonulását csak látni kellett,
Igalmunk lehessen. Folytonos él- 
löttek be jelölteink a tanululó if- 
liviium - óriási néptömeg kisére- 
Li,'!'ivi/en- szerkesztősége előtti 
: -zép állvány volt a vendégszóno- 
i önihsen Verhovay Gyula 
hi tt a közönség, annak ellenében,
I . tegnap reggel lázitó iratot bo- 
I Verhovay ellen a debreczeni kor- 
I ezer példányban.
I varozun az első választókerület 
|l ]etrija részéről C s ó c j y Soma 
j! 1 s/ólitá fel az ifjú jelöltet 
fc- Je elmondására. Verhovay 
l.myra iepve a mai szamunkban 
let tartá: a beszéd folytonosan a 
r.jenekkel kisértetett minden pont-

in - az olvasók.
' íj - íámiur ;; g-ik választó-
fúes szavak kíséretében nmtatá be 
r > i :.í o n y i Kriiut. k lejezést 
h-- - meg., védésének Verhovay

!! . Krím kovetjelöltüuk a szin-
I* 'dstiato beszédet tarta. Mindkét 
Li.'s iie.ycs.es s lelkes éljenzés 
E tey.-zer Sebes György szólott 
peyhaz aohtkából. de mert ezt Se- 
levé. meg se róvjuk. 
jj ocsy Uusztáv elnökünk
I iszönte a vendégek látogatását, 
■tlgárság Simonyi, Patay és Yer- 
I éltetés ével oszlott szét.

eszvde vegeu az eső már szu- 
- igy nem végezhető be be- 

Gitlink. Patay István pedig e 
t nem juthatott a szóhoz.
-' iánk is volt. Király Mihály 
Felségesen sikerült. oUO-nál

— mint a „k is K o s s u t h** 
nyoztatutt az egész ünnepély 
rt. hogy a polgárság akart 
szó gáltatni neki a jobboldal 

sígalmakért.

Éljen Patay! Éljen Verhovai!

nyi Ernő követjelöltünk a ma 
azott ei Nagyváradra. A párt 
kisérték ki a vasúthoz.

Kzamunk iiagv részét derék jelölte- 
"édei foglalják el. A tegnapi 
-ire még visszatérünk, 

gszerencsenk Verhovay Gyula kö- 
r najira kdünkben vendégül

nvedegylet tegnap gyüiést tartott; 
[ s k u v i c s Iván. aleinökké T i- 

iapunk főmuukatársa válasz­

aink tegnap több szép koszorút 
remii részérói. Isten áldja meg 

'.•-zekét! A társas vacsora al- 
egy szép virágcsokor adatott

amerikai (Miss A. E. Lowell.
Mr. G. Godard ügyvéd) utá­

niunkból. Az illetők Thuolt Ist- 
lyn kerület függetlenségi pártja 
V vendégei voltak. Bostonból a 
kerületből jöttek. A derék ven- 
[szeretik hazánkat s rokonszen- 
jyarral. Isten áidja meg őketl

It elelős szerkesztő:
|t M Á RI KÁROLY.

Fömunkatárs:
ISZAI DÁNIEL.

i 1 t t é r.
•detmény.
Tihanyi Ferenczné ö nagy 

brdai birtoka a hozzá tar- 
j és hidvám jövedelemmel
I évi szent-Miháfy napjától 
í? haszonbérbe adandó, 
petni a feltételek iránt Deb- 
varhelyi Károly ügyvéddel.

1875. VJI. évfolyam. 134. szám. Kedd, juAius 29.

árak:Előfizetési
♦elüioilóDz'' $i- v.

Helyben es postán kútáré:
^ Egy évre 10 frt — kr. */« évre 2 frt 50 kr. 
-I Fél évre 6 , — , Egyes szám 10 „
l Előfizetési pénz s mizáen közlemény: 
l Fbpioez, Vcetéit-toföiáfzéni 
l s szerkesztőségbe bementve küldendők.

s Előfizethetni helyben:
£ TelegdiK. Lajos könyvkereske- 
£ désébeu a a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ES K OZG AZD ASZ ATI HÍRLAP. 
debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kertlleti „függetlenségi párt“ köztónye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön es szombaton.

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsoréit 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mist eántéa több 
iibeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb á r ér ti 
Bélyegdij: minden beigtatáaért külön 

30 kr.
, Nyílt-tér “-en megjelenő kösleaéey 6t-

I * hasábos sorra 15 kr. ^
^ Név- vagy bérmentétlenül beküldött kés- >
I iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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rSimonyi Ernő, 
Patay István, 

Verhovai Gyula
éljenek !

A választás napja közeledik. Nagy 
dolgok felett kell határozni a nemzetnek. 
Az a kérdés áll a választók előtt: akar­
ják-e továbbra is támogatni a közösü­
gyet. s az ez alapon álló kormányt? — 
vagy pedig hazánkat önállónak, függet­
lennek akarják látni?

Nézetünk szerint, alkotmányos nem­
zetek mindig önmaguk rendelkezhetnek 
saját sorsuk felett. Tőlünk függ tehát, 
hogy hazánkat önállónak s függetlennek 
nyilvánítsuk szavazatainkkal.

Polgártársak! A debreczeni független­
ségi párt e czélra törekszik. A nem­
zeti önállóság van felírva lobo­
gójára.

E jelszavakat hangoztatják s vall­
ják ama derék férfiak is, » kiket pár­
tunk követjelöltül felállított.

Két jelöltünk tettekben gazdag, fé­
nyes múlttal dicsekedhetik. A harmadik 
jelölt még itju, de a legszebb remé­
nyekre jogosít fel. S nekünk polgárok­
nak kötelességünk, hogy az ily szép te­
hetségeknek adjunk tért erejök érvé­
nyesítésére.

Polgáruk! Ne hallgassunk a közös­
ügyes csábszavakra, hanem kövessük 
azon uta:, mely hazánk önállóságára 
vezet. S e czélból sorakozzunk a füg­
getlenségi párt lobogója alá.

l.ijen simonyi Ernő! Éljen P a- 
tav István! Éljen Verhovay Gyula!

Vértessy Lajos.

— Deák Ferenczről azon hirt veszszük, 
honv aggasztóan beteg. Környezete mindennap 
várja a legszomorubb eseményt.

— Baldácsy Antal báró, a h.-szoboszlói 
választókerület függetlenségi párti követjelölte 
vasárnap tartá körútját választókerületében, s 
útja. valóságos diadalul volt. A szoboszlói in- 
dóházhoz nagy számú választó polgárság ki­
sérte ki s onnan többen mentek az ünnepelt 
férfiúval Hadházra. — Itt is a polgárság nagy 
száma zászlókkal s kocsikkal várta a bárót, s 
e kölcsönös üdvözlések után éljenriadások közt 
vonultak be a városba. A programmbeszéd ki­
váló lelkesedéssel fogadtatott, s a déli vonaton 
jött aztán a derék jelölt Debreczenbe, kísére­
tével együtt. Itt az indóháznál az ifjúság s a 
közönség dörgő éljenekkel tisztelte meg, mire 
a báró emelkedett szellemű beszédet tartott. 
Délután pedig Y.-Pércsre utazott, a hol az 
elöljáróság egy részének minden ármányossága 
ilaczára. igen szép számú közönség előtt tartá 
meg köztetszést aratott programmbeszédét, A 
báró megválasztatása e kerületben kétségtelen.

— A pénzügyi és kereskedelmi ügyérek 
visszatértek Bécsből Budapestre. Ott a vám­
szövetség ügyében értekeztek. — De eredmény 
nincs

— Nyíregyházán a kormánypárt Vé cs e y 
Tamást léptette fel. Bukása biztos.

Iparunk hanyatlása
Újabb vagyoni viszonvaink a hala­

dott kor ezer meg ezer változataival és 
gyarapodásával szemközt is, határozott 
visszaesést tanúsítanak a régibb vagyoni 
viszonyoknak nemzetközileg általáno­
sabb liátramaradottságával szemközt.

Kiváltképen óriási a visszaesés az 
ipar tekintetében. Kossuth Lajos véd­
egyleti mozgalma némi lendületet kez­
dett teremteni a magyar ipar körül, a 
vámszövétség megölte és megölné, ha 
oly életerős volna is, mint í rancziaor- 
szágban/

Bármelyik iparágat vegyük,» pusz­
tulás megdöbbentő. Kocsi, kaleja, tiör, 
malom, szeszigarank vonaglik. A szlics- 

ncrvair és norczeilámpar terén sem
1 i 1- Z>L 1_ Zft I____„A

rosban —e-------------- „
szoriták a cseh porczellángyartmányok

Fejlettebb porczellániparunk herendi 
gyára a legutósó válság alatt megbukott, 
most csak romjaiból igyekeznek föle­
melni. — Cserép és porczellánárukban 
egyre emelkedik a behozatal és ép úgy, 
mint a selyemárukban, hat millióval 
járulunk évenkint a külföldi, főkép az 
osztrák ipar gyarapítására.

Átalában iparunk sokkal jobban sü- 
lyedett az utóbbi nehány év alatt, mint­
sem várhatták volna azok is, kik előre 
látták a kiegyezés hátrányait. Sok gyár 
kéményén a gólyafészek jelzi a nagy­
szerű lendületet, melynek Magyarország 
a vámszövétség áldásaiból részese lett.

Fegyvergyártásunk egyebet sem igé­
nyelt végelpusztulásához, mint a vadá­
szati fegyverekre rovott adót. Majd ka­
panyéllel fogjuk megmenteni a hazát az 
ágyuk ellen. Miért ne, ha a fúzió meg­
történhetett, akkor talán még at bot is 
elsül.

Zsir és szalonnaiparunk emelkedé­
séről. azt hiszem, felesleges beszélni a 
debreczenieknek; ők meg lehetnek elé­
gedve a vámszövetséggel, mert hisz utó­
végre is Debreczent boldoggá teheti, ha 
megfulladhat az amerikai zsírban, mely 
az egész országból kezdi kiszorítani a 
debreczeni hires zsirt. Kiszorítja pedig 
nem azért, mintha nem állná ki jóságá­
val a versenyt, hanem hát a vám szer­
ződés elég kegyes lehetővé tenni, hogy 
a vendéglők Budapesten és országszerte 
az amerikai pióczatavakról behozott 
egészségtelen zsírral lássák el az éhező 
közönséget.

Szappauiparunk statisztikai adatai 
érdekesebbek valamennyinél. Mert ha 
a szappanfogyasztás mértéke valamely 
nemzet miveltségének, mint egyik nem- 
zetgazdász állítja,, úgy meg kell adni, 
hogy miveltség dolgában meglehetősen 
Ausztriától függünk. Mosdat ő keme an­
nak módja és rendje szerint, s volna 
bár ezer bőrünk, mind lekopasztaná nagy­
úri barátsága. Két millió ára szappant 
hoz be nekünk Ausztria. Eddig a deb­
reczeni és szegedi szappan elég finom 
czikk volt megmosni a szolgaságban 
még el nem puhult vastag magyar nya­
kat, most már igen vékonyra cserezték 
bőrünket, gazdasszonyáink selyem viga- 
nója és keztyüs keze is a növényszap­
panok után áhítozik, nincs hát ki ősi 
szokás szerint otthon főzné meg az „ur- 
fiak és kisasszonyok“ kifehéritésére al­
kalmas házi jószágot, hanyatlik belhoni 
szappaniparunk is napról-napra. Hanem 
hát majd jó lesz még egykor a lúg is, 
csak kereskedelmi mérlegünk a fényű­
zés miatt egy részről, iparunk hanyat­
lása miatt más részről, oly iszonyú vesz­
teséget mutasson ki. Elhordanók akkor 
talán a darócz ruhát és a házi vászon­
ból készült inget is, csak magyarokul 
szerepelhessünk. Azaz, hogy tévedtem. 
Gondi 1 is a mi korunk drágalátos nép­
sége magyarsággal, magyar ipar, ma­
gyar kereskedelem és más hasonló ötle­
tekkel. Fő, hogy lyoni selyemtarisznyába 
bujtassa lábikráit, rumburgi vászonba 
dughassa összeaszott csontjait, brünui 
posztóban lebegtesse fil-grán termetét. 
Ha nem kerlil pénz Lyon és Manches­
ter gyárainak, kerül mindig az osztrá­
koknak, kiknek verejtékező rabszolgája 
lenni nagy érdem az államférfim dicsőség 
a politikus, bölcsesség a parókás ifjúság 
szemében. Együtt képviselik ők azt a 
Magyarországot, mely egészen oly erős. 
mint a kávéházi hazaiok aital árult szám­
talan osztrák kócz, mely Magyarország 
szemetjéről ingyen szedve borsos árban 
kerül vissza szemfényvesztő czifranyo- 
moruságunkat takargatni.

Könnyű az uralkodó politika 
ama jobboldali sáfárainak, kiket a szé­
delgő kor gyarapítóit meg anyagilag, 
kedvezöleg bírálni meg az ország hely­
zetét, de nehéz ám a becsületes or­
szágnak. Könnyű a kézzelfogható pusz­
tulás daczára rálépni az eddigi rend­
szer ingoványára azoknak is. kik a 
közgazdasági nyomor által kiéheztetve, 
egy kis hivatalocskában keresnek eny­
hülést romlásuk ellen: de mit fog majd 
rá mondani Magyarország, ha egyszer 
elbukott.

Már pedig számtalan b zonyosság- 
gal el kell buknia a vámszövetség 
fenmaradása mellett. Annyi,

— A magyar föcároitbóL A Zanzi­
bar! szultán, ki sajátszerűségében fölötte áll 
még a persa sah-nak is, a jövö hó folyamán 
Budapesten lesz. Diónagyságu jég esett folyó 
bő 26-án a fővárosban, mely több helyen be­
törte az ablaktáblákat. A drámabiráló bizott­
mány közelebbi ölesében két eredeti müvet fo­
gadott el. — Egyik „A hátrahagyott család“, 
szinmü négy felvonásban Kazár Emiltől; a 
másik: „Női diplomatia“, egy felvonásos víg­
játék Lulvovszky Ignácztól. Á Petőfi-szobor ki­
vitelére nézve, a bizottság Huszár Adolf fiatal 
szobrászt szólította fel feltételeinek előadására.

mint két-éivezhető- kedvezőbb állapot. Cserépedé- ......... - . . , ,
----- ....1. ^. n.aüin.n. mindfiu- vi. M6T k^tlú uég)\ hl,ti' ^ , jE "

ják a vámszerződést, a mmt a

kormány akarja. Ausztria irányában úgy 
alakul kereskedelmi mérlegünk, hogy 
gyarmat maradunk örökösen, még ha 
kivitelünk oly nagy lesz is, mint a 
ritkaságkép jelentkező 1868-ik évben, 

Behoztunk ez évben Asztriából 341 
milliónnyi értékű árut és kivittünk 
ugyanakkor 331 milliónnyi nyerstermé­
ket. Volt tehát e kedvező évben is 10 
millió veszteségünk. Azóta folyvást na­
gyobb a veszteség, melyet uzsorás köl­
csönből fedez az állam és uzsorás köl­
csönnel egyenlit az, ki magános, mind­
egyik addig, mig el nem fogy lábunk 
alól a föld végképen. Állam jószágaink 
már úgy is el vannak zálogosítva, 
magán jószágaink megterhelve, nem so­
kára jó a dobraverés is, csak fenálljon 
az eddigi- rendszer, melynél jobbat ke­
resve sem találhatott volna ki a reactió, 
hogy a Kolonicsféle jelszót: „előbb kol­
dussá, később rabbá, végre katholikussá 
tenni Magyarországot,“ alkotmányos be­
leegyezéssel valósíthassa meg.

Sem az ég, sem a pokol, sem egy 
Mesiás, sem egy Lucifer nem segíthet 
rajtunk, mig önálló vámterület mellett 
önálló kereskedelmi politikáról nem gon­
doskodunk és ennek révén önálló ma­
gyar ipart nem teremtünk, melynek 
kivatása itt helyben állandó fogyasztási 
viaczot nyitni a gazdasági termények­
nek.

Ez a mi politikánk, s erről nem akar 
tudni jelen kormán semmit, természe­
tes aztán, hogy mi sem róla.

Verhovay Gyula.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

H.-B öszörmény, jun. bő.
H.-Böszórményben f. hó 24., 25. és 26-ik 

napjain a Hajdúkerület főkapitánya foglalkoz­
tatta a követválasztókat, de különösebben a 
követválasztási központi választmány elnöksé­
gét azon rendeletével, hogy a központi vá­
lasztmány elnöke, belügyminiszter urnák 6238. 
számú rendeletéhez ktpest, valami statisztikai 
adat gyűjtése végett mind az 1872-ik évi, mind 
az 1875-ik évi követválasztási összeirási jegy­
zőkönyvet hozzá azonnal küldje fel.

A közport elnöke a rendeletnek csak 
részben tehetett eleget, a mennyiben az 1872. 
évi összeirási jegyzőkönyvet kü:díe fel, az 1875. 
évi összeirási jegyzőkönyvet azonban fel nem 
küldhette, mert abból a választási elnök sza­
vazójegyeket készíttetett, a választók részére 
kiosztandókat.

Ezen indokkal {-.kapitány ur meg nem 
elégedvén, még két Ízben Írott az elnökség­
hez, parancsolván, hogy ha nappalra nem, de 
éjszakára okvetetlen íelküldjo az 1875-ik évi 
választók névsorát, mert különben kormányzói 
hatalmát is éreztetni fogja.

Ily körülmények közt az elnökség ülést 
hirdetett s a választmány elé terjesztette azon 
három leiratot, melynek elnökileg eleget tenni 
nem tudott, mire nézve a választmány elsőben 
is azon kérdést tevén .'el: van-e joga a föka- 
p:táuynak a központi bizottsággal s ann k el­
nökével, mint ilyennel rendelkezni, azt a vá­
lasztási törvény azon világos rendelete értel­
mében, mely szerint a központi bizottmányok 
csak egyedül a belügyminiszternek, s annak 
is csak a törvény korlátái közt vannak alá­
rendelve, nemmel döntötte el ] másodszor 
azon kérdést merítvén fel: kiadhatja-e akár a 
központi választmány elnöke, akár a válasz­
tási elnök a csak is egy eredeti példán} ban 
meglevő s minden perezben, ds különösen a 
választási elointézkedések megtétele végett ez 
időben muihatlanul szükséges választási össze­
írást bárhova és bárkinek is?

E kérdésre szinte n e m m e l határozott; 
végre azon kérdés is önként adván elő magát, 
képzelhető-e, hogy a belügyminiszter ur, midőc 
úgy az 1872-iki, mint a folyó évi választási 
összeírások, eredetiben magánál a miniszter­
nél rendelkezésre állanak, a főkapitány úrhoz, 
s tekintve az összes főispánok6éz, állítólagos 
6238. számú rendeletet bodsáthatta volna ki, s 
az által a választási elnökökét etoínunkáletaik- 
baa akadályoztatni kívánta volna? abbeli meg­
győződésének adott kifejezést, hogy nem kép­
zelhető.

Ennélfogva ezek folytán tiltakozva a fő­
kapitánynak a központi bizottságra vagy an­
nak cinekére- irényeett bánm neme 
tése ellen azon kijelentéssel, ho.y valamint 
bár egves honpolgárnak, agy a tokapitár.y ur­

nák is szabadságában áll a választási össze­
írást a választási elnöknél oly időben, midőn 
azt dolgaiban nem akadályozza, megtekinteni, 
abból magának statisztikai adatokat jegyezni 
ki, a választási összeírásnak más helyre, s 
bárki más kezébe leendő kiadattatását eltil­
totta, s erről a főkapitányt értesíteni ren­
delte.

Hogy minő pressiót fog még gyakorolni 
főkapitány ur a központi választmányra az 
összeirási jegyzőkönyv birhatása tárgyában, azt 
nem tudjuk, de múlhatatlanul közölni fogjuk.

— Vidéki hírek. Nagyváradon egy ta-
lyigás lovastól együtt a Körösbe fűlt. Erdélyi 
Mariette, ki a debreczeni színpadon is siker­
rel vendégszerepeit, most Nagyváradon időzik. 
Csanálos községben a villám beütött egy csűrbe 
s azt minden bennelevővel együtt elham- 
vasztá.

Verhovay és Csernátony.
A debreczeni első választókerület derék 

ifjú követjelöltének, Verhovay Gyulának kö­
rünkbe érkezése előtti napon Csernátony lapja 
igen éles támadást intézett Verhovay ellen, s 
ezt a debreczeni kormánypárt is ezrivel osz­
totta szét vasárnap reggel.

Verhovay az „Egyetértés és Magyar Új­
ság“-ban felelt erre. Adjuk abból a követke­
zőket.

Felszólítom Csernátony Lajos urat, bizo­
nyítsa be bárkivel, bármivel, a sajtó-bureau bár­
melyik volt és mostani főnökével, tagjával vagy 
szolgájával, tanúval vagy okmánynyal, mikor 
voltam a sajtó-bureaunak tagja? Tovább me­
gyek: bizonyítsa be egyedül azt, ha valaha 
bármi ügyben csak egy pillanatra is, átléptem 
a sajtó-osztály küszöbét. Mig ezt uem teszi, 
hazug rágalmazó, kinek tisztességes társaság­
ban nincs helye, hanem megérdemli, hogy mint 
mások becsületére támadó orgyilkost bélyeggel 
homlokán állítsák pelengér alá.

Tudta ön uram igen jól, hogy szerkesz­
tőségében nincs és uem volt sem a sajtóbureau- 
ból, sem más hivatalból senki,különben a „Hon* 
elleni polémiájában tavaly ki uem jelentette 
volna, bogy az „Ellenőr“ munkatársai közül 
nem voit hivatalnok és nem is ment jobbra 
senki, hanem ment balra a „szélsőségek“ felé. 
Tette e nyilatkozatot akkor, midőn szerkesztő­
ségének egyik tagját Hinúy Á. urat azzal vá­
dolta a „Hon“, hogy a közmunkatanácshoz hi­
vatalért folyamodott. Vagy hát akkor ön be­
csületével összeférőnek tartotta kijelenteni, 
hogy szerkesztőségében uem volt és nincs hi­
vatalnok, mikor mai nyilatkozata szerint ellen­
kezőleg azt állítja, hogy engem a sajtóbureau- 
ból vett át? Mikép tartotta ön akkor politikai 
jellemével, lapjanak ellenzéki állasával összefé­
rőnek, hogy oiv munkatársat vegyen föl szer­
kesztőségébe, ki a sajtóbureaunak tagja voit? 
Mikép tartotta ön lapjának politikai es erkölcsi 
hiteiével összeférhetouek,hogy egy sajtóbureau- 
beli ember saját neve és jegye alatt Írja az 
„Ellenőr“ iráuyczikkeit? Mikép vau az, hogy 
ön e munkatársat lapjának vetélésével is meg 
merte bizui es ennek daczára nem akadt eddig 
a sajtóbureau volt és mostani főnökei, nem az 
egész jobboldali journaiistikában, a ki szemére 
lobóautotta volna, hogy a sajtóbureaunak ta ja 
volt? íme uram a kérdések, melyekből kitűnik, 
hogy az ön személyében oly nyomorult ember 
forgatja a tollat, ki azt a pillanatot választotta 
orgyilkos támadásának keresztülvitelére, midőn 
az én nyilatkozatom már elkésik a debreczeni 
választókra nézve, a kiknek bizalmát el mer­
tem fogadni ura ellen, még ha száz ily banditát 
uszit is ellenem.

— Egy kis község nagy kincse. A biblia 
azon kiadásaiból, melyeket Guttenberg 1450-től 
1456-ig mainzi nyomdájában készített — s me­
lyek a bibliophüek előtt a „negyvenkétsovos 
biblia“ néven ismeretesek — csak nagyon kevés 
példány maradt fen. Műit őszszel találták fel 
ezen ritka példányok egyikét részint papírra, 
részint pergamentre nyomva — a klein-bautzi 
falusi templom sekrestyéjében, hová az 1677-ben 
az anhalti herczegség lovászmestere és föko- 
momyikja adományozása folytán jutott, 200 éven 
át a biblia kéziratának tartatott, s a nélkül, 
hogy valaki értékét sejtette volna, a sekrestye 
énekkönyvei közt hevert. Miután a múlt őszszel 
a munka nyomtatási helyét véletlenül feltalálták, 
a lapok ezen müritkaság felől közleményeket 
hoztak, s mai napság e 8850 márka értékű biblia 
egy angol könyvgyüjtő birtokában van. Ezen 
összeg tekintélyes tőke a kis helységre nézve, 
mely egyszerű templomocskájának gazdagságá­
ról az előtt sejtelemmel sem bírt.

Üdvözlő beszéd pártunk je­
lölteihez.

— A tanuló ifjúság köréből. —
Mélyen tisztelt honfiaki
A debreczeni főisk: tanuló ifjúság egy 

része — veieméuycyilváoithatasa jogáuak tu- 
datá^aa szent kötelességének ismeré gyáva tét- 
lensegbeu nem vesztegelni akktif, midőn a köz- 
érzület rója le. tiszteletadóját azon nagybecsű 
férfiak előtt, kikuoii soha sem volt oka csalat­
kozni ; e jöttünk tenni mi la az ifjúság részé­
ről, mint ennek küldöttsége kiiejezénét adni 

mindenek Mett ragaszkodásunk­
nak, tiszteletünknek; eljöttünk, ezennel kinyil­
vánítani önök előtt, hogy mi szeretjük — imád­

juk a hont a tisztelve szeretjük önöket, kik oly 
sokszor s oly önzetlenül igazolták honszeretetö- 
ket a tettek mezején; eljöttünk, mert hibá­
nak, sőt bűnnek tartanók az üdvözletek s ma­
gasztos tiszteletnyilvánitások hullámzó tengeré­
hez egy cseppel nem járulni, méltóztassanak 
tehát fogadni azon legmélyebb hódolatot s tisz­
teletteljes üdvözletei, melyet nekünk, mint az 
ifjúság küldöttségének van szerencsénk ezennel 
átadni, s melynek egyedüli érdeme, hogy szív­
ből jött, s midőn ezt teszszük, szivünkre tévén 
kezeinket, felemelt fővel mondhatjuk el, misze­
rint e hódolatunk nyilvánításának elhatározása, 
nem a pillanat varázsbatalma alatt szülemlett, 
hanem a folytonos tapasztalatokból eredt meg­
győződésünk kifolyásául bátran tekinthető.

Legyen szabad egy pár szót szólanunk 
arról, miszerint nagybecsű személyükkel kap­
csolatban, mik azon rugók, azon motívumok, 
melyek tiszteletünk kifejezésére hívnak fel ben­
nünket?

Azon férfiaknak, kik a haza ügyeinek in­
tézésére s méginkább a honmentés nagy mun­
kájára hivatvak — véleményünk szerint elmu- 
laszthatlan kellék: a tudományos képzettség, 
tántorithatlan hazafiság, szilárd jellem és er- 
nyedetlen buzgalom, és mi, kik mindezen kel­
lékeket önökben fényesen igazolva — tündö­
kölni látjuk — lehetünk-é annyira kisielküek, 
hogy a lelkesedés — nem! — a kötelesség 
utján tétlenül vesztegeljünk? Nem! Soha! Hi­
szen ha nem támogatni, de rongálni igyekszik 
a család minden tagja, az őket ovo épületnek 
oszlopait — leomlik maga az alkotmány, s a 
romok alá temetvék a családtagok is!

Ismerünk mi egy életet hazánk parlameu- 
tarismusának legközelebbi s jelenlegi folyamá­
ban, mely egy oly panoráma, mibe ba belete­
kintünk, látjuk abban szemeink előtt a legszebb 
rendben, a legszeplőtlenebb tisztaságban ra­
gyogva elvonulni az önzetlen hazafiság, a hoa- 
érti nemes önfeláidozat, s a mindenán n a bon 
javára fordított kitartó munkásság napfényes 
képeit: s látva mindezeket, akaratunk ellenére, 
egy ész és szív parancsolta szózatra — az ifjúi 
lángielkesedés egész hevével — viharos elje- 
nekben törünk ki, hódolatunkat óhajtva kife­
jezni azon férfiú előtt, ki ily fedduetlen s tett- 
dus élettörténettel áll a kérlelhetlenül szigorú 
történelem kegyelmet nem ismerő birói széke elé, 
és most annyival inkább, mert e nagy. e ne­
mes férfiút előttünk tisztelhetjük s e férfin — 
Simonyi Ernő!

Egy kitűnő irodaimi férfi szerint „hazánk 
ieggeniálisabb költőjének élete nyílt könyv“, 
van é oly magas foka az irigységnek, ki meg­
tagadni merész volna, hogy Patay István u-_- 
teicek összege nem az? Nincs, nem is lehet! 
S ha van, az nem lehet magyar, kiben ama 
kígyóként sziszegő indulat átkos tanyáját fel­
ütötte, és mi, kik e nyilt könyvnek minden lap­
jaira azon belüket látjuk csillogni, melyek szi­
vünk s lelkűnkben is felírva vannak, azért 
mondjuk, hogy: Éljeo Patay István!

A bonszeretet mennyei ereje egy pillanat 
alatt ismerősekké teszi a rokon érzeímüeket — 
mi e perczet túléltük — s kitárt károkká!, 
riadó eljeneakel fogadjuk az ifjú sast, ki erős 
szárnyakkal tör a magasba, s merészen a napba 
néz! Láttuk ügyes támadásait, láttuk a nagy 
reményekre jogosító tapintatosságot a fegyve­
rek megválogatásában, láttuk e fegyvereknek 
kifent élét, láttuk a harezot, s ezek czéljait a 
hírlapirodalom harezmezején, s meggyőződtünk, 
iuiLiy egykor — tudományos képzettsége s vi­
tézsége által a helyzet magaslatán ugyan még 
uem álló ilju liarczos — hadvezérré váliiatik, 
s pedig oly hadvezérré, kinek győzelmein mi 
nem sírni, hanem örülni tanulandunk meg. s ez 
alapon „ifjúi szivüuk romiatlanságával“ ellet­
jük mi a fiatal Verhovay Gyulát!

Mos? pedig nemes fiai a hazának befejez­
zük tiszteletünk szavakban nyilvánítását, azon­
ban méltóztassanak meggyőződve lenni, misze­
rint mind a miket elmondottunk — sokszoro­
san viszhangoztatja azt szivünk örökké!

Miit csak nein régiben, úgy most is, mi­
után az önökkel rokon érzelmű tanuló ifjúsá­
got becses emlékükbe megtartani melegen 
ajánljuk rövid óhajunk, hogy a gondviselés ad­
jon erőt, egészséget a nehéz munkához, s ki­
tartó törekvésük fáján hadd gyönyörködtessen 
mindnyájunkat mi hamar a legszebb gyümölcs — 
közös edes anyánk, az édes hon kivívott füg­
getlensége!!!

Torma Károly.

— Roppant nagy tűzvész ütött ki f. hé. 
19-én Dnbiinban a tml leceioszór is egy szesz­
gyár lett a láncok martalékává, minek követ— 
, eztébeu a gyár raktárában összehalmozva, 
levő 5000 hordó szesz explodáiváu, a tűz bor- 
zasztolag kezdett terjedni, a szétrobbant szesz- 
meunyiség a közeieso utczákou levő csator­
nákba égve folyt bele, a hol annyi légszesz; 
fejlődött ki az égés által, hogy bárom utcza. 
csatornáját robbantotta' egymásután szét, és ez; 
által a légszeszvilágitó csövek is szétszakad­
ván, a keskeny utczák házai menthetetlen 
lángba borultak egyszerre, szerencse, hogy 
szél nem volt, mert akár felszámi thatatlan letl 
volna! Hanem ebbe a szerencsétlen történetben 
az a legérdekesebb episod, hogy a tűz bélyen 
összegyűlt szegényebb sorsa nép látván az ör­
dög keze» közt a drága jó" italt miképen 
emészti fel lánggal, neki . rontottak az égő 
tócsáknak s merítvén belőle csuprokkal és 
vedrekkef áldomásként magokba oltották ...el, 
noha a rendőtség :mindent elkövetett ez utób­
biaknak élvezetjöket meggátolói, daczára en­
nek, mégis hajnal hasadta ra kétszáz embernél 
több feküdt a spiritust magokba oltók köziül 
az égő csatatér színhelyén részegen.



Simonyi Ernő beszéde Debre' 
ezen választó polgáraihoz.

Junius 27. d. u. 1875.

(Vége.)

Ezen módon uraim a nélkül, hogy a 
a munka erőktől százezernyi erőteljes ifjú 
embert meg vonnánk, néhány év alatt az 
egész ország népét, az egész uj nemzedéket 
átalakítanánk egy magyar hadsereggé. — És 
hogy uraim! képesítve legyen ezen hadsereg, 
évente a szünetelés idejében, az ország kü­
lönböző vidékein tarthatunk öszpontositott fegy­
vergyakorlatot. Tehetjük azt, a mit tesz a 
lelkes, de magát soha meggyőzni nem engedett 
Schveic, hogy vasárnaponként gyakorlatot tart 
a nép a czéllövésben, és midőn szükség van 
rá, az ország minden polgára fegyver fogható 
(éljen), és miután a magasabb tanintézetekben, 
a tisztek, a tábornokok, a törzstisztek kiké­
peztelek, ezen hadsereg mindenkor készen 
lesz (hangos tetszés). Az ilyen hadsereg nem 
alkalmatos arra, hogy kimozdittassék az ország 
határain túl. hogy országokat hódítson, de ne­
künk nem törekvésünk az, hogy békés orszá­
gokat hódítsunk; minekünk egyedüli köte­
lességünk az, hogy saját hazánkat minden kül 
megtámadás ellen biztosítsuk (lelkesült éljen­
zés). Ezt pedig ily módon sokkal jobban, sok­
kal biztosabban fogjuk elérni, mint a mostani 
közös hadsereg mellett, mert akkor nem 
800,000 katonát, hanem körülbelől kétszer 
annyit képes Magyarország kiállítani, nem 
azért, hogy valaki töltse a zászlók alatt mun- 
kátlanul az időt, hanem hogy készen legyenek

hogy uj jövedelmi forrásokat teremtsenek. — 
Erre uraim első és legfőbb eszközül szolgál 
nekünk a vám és kereskedelmi szerződés meg­
szüntetése és az önálló vámterület felállítása. 
Egy két példát mondok rá. (Haljuk!).

A miniszter iít mondja, nekem több jö­
vedelemre van szükségem. Ő azt mondja: én 
felemelem az adót. Mi azt.mondjuk nem az 
adót kell felemelni, hanem vessünk vámot oly 
csikkekre, a melyek mellőzhetők, a melyek 
nem a mindennapi szükségletet illetik, hanem 
kényelmet mozdítanak elő; például, azt mon­
dom én, vessünk tiz tizenöt krajczár vámot a 
kávé minden fontjára, hát a ki a kávét szereti 
arra nézve ez teher lesz. (Derültség.) — De 
graim kávét inni nem kényszerül senki, nem 
jön az adó exekutor, a ki bele öntse a ká­
vét, — hanem a ki nem akarja azt a nehány 
krajczárt megfizetni, az nem iszik kávét, (de­
rültség,) a ki pedig mégis inni akar, az meg­
találja azt a tiz, húsz krajczárt, s megfizeti, 
azt önkéntesen teszi, és nem adóképpen teszi, 
akkor ha pénze van, vagy ha hitele van. (Úgy 
van.) Jelenleg uraim mi ezt nem tehetjük, — 
mert ebben bennünket, a közös vámterület 
akadályoz. Ha mi kivetünk például ötven kraj­
czár adót egy röf posztóra, a mely a külföld­
ről behozatik, következése a lesz, hogy az én 
öltönyömért, tán két forinttal többet fogok fi­
zetni, tehát jobban megkímélem, és nem oly 
gyakran fogom változtatni, és csak akkor fo­
gom megfizetni ha van pénzem, és nem ha az 
adó executio kényszerit. (Úgy van.) De uraim 
ez nem mind, ez által mi a haza pénztárába 
jövedelmet hoznak be
a külföldi kereskedő, a ki a posztót behozza,

I és a külföldi, gráros ki azt gyártja. Ez által
akkor, midőn a szükség kívánja, s ha hazájuk az, t,ölt^'k' ho^ * honi ß?iT0* f50, knf \á^

- - -______ |ral drágábban adhatja, mint most, tehat ke-védelmére kell menni. (Éljen!) E rendszer ál­
tal uraim! mi Magyarország határainak bizto 
sitását körülbelől évenkénti 15 millió forinttal 
el fogjuk érni. akkor 20—25 millió forintot 
megtakarítunk a mi adósságaink fizetésére, 
hiányaink fedezésére, csupán a honvédelem 
mellett; ez azután oly megtakarítás, a mely 
lyel mar szemben ezután lehet a pénzügyi oa- 
jók orvoslásához fogni; hanem ha nehány hi­
vatalnok elbocsátásával akarunk gazdálkodni, 
megtakaríthatunk oly összeget, a mely egyes 
embernél egyes községnél nevezetes összeget 
tesz, de az ország óriási kiadásához mérve 
csak csekélység, ekképen megtakaríthatunk 
százezreket, de nem takaríthatni meg milliókat, 
nem takaríthatni meg 30 milliókat, — a 
melyre szükség van, hogy a mi hiányaink fe­
deztessenek. (Általános helyeslés.)

Ez nézetem szerint egyik a legfontosabb 
része annak, a mit pénzügyi bajaink rendezé­
sére nézve tennünk kell, de ezt uraim nem te­
hetjük addig, mig 1867 évi törvények úgy fenn- 
áilanak. mint azok jelenleg fennállónak: Azért 
törekszünk mi az 1867 évi törvények mielőbbi 
megváltoztatására, azért kívánjuk mi Magyar- 
ország önállóságát, függetlenségét, mert a nél­
kül, hogy Magyarország önálló függetlenné le­
gyen: mi a honvédelem kérdését iiven módon 
nem rendezhetjük. (Úgy van.)

Hazánknak azért fontos a jövő. mert s jövő 
országgyűlés folyama alatt le fog járni azon ha­
táridő is, a melyen az 1868-ik országgyűlés 
tiz évre megalakította a mostani honvédelmi 
rendszert, akkor le fog járni az idő, és akkor 
uj szerződésre keli lépni, — és újonnan kell 
szervezni a honvédelmet, s akkor lesz ideje 
megszüntetni ezen rendszert, a mely mostani 
pénzügyi helyzetünkben megöl, a mely a mel­
let', hcsy bennünket pénzügyileg megront, 
mug kn..-óképt u sem biztosit a megtámadások 
ellen. (Helyes.) Uraim a másik kérdés az önálló 
vám és kereskedelmi szövetség. Ezen önálló 
vám és kereskedelmi szövetség oly életkér­
dése Magyarországnak, a mely nélkül anya­
gilag Magyarország soha fel nem virágozhat. 
Midőn mi azt mondjuk: mi nem akarunk bele­
egyezni az adó emelésébe, nem azért mondjuk 
azt. hogy fizetnünk kell, mert tudjuk, hogy az 
adót fizetni kell. Hisz uraim! ha a honpolgá­
rok élvezik az alkotmány malasztait, élvezik 
a törvény jótéteményeit, kell hogy annak tér 
beiben is részesüljenek. — De uraim! mi nem 
akarjuk az adófelemeiés által fedezni Magyar- 
ország pénzügyi hiányait azért, mert megva­
gyunk győződve, hogy ha Magyarországon az 
adó oly mérvben felemeltetik, hogy ezen pénz­
ügyi hiányait fedezni akarná, — ez Magyaror­
szág anyagi romlását fogja eszközölni." (He­
lyes.)

Azt mondják a mostani kormány férfiai, 
azt mondja a jelenlegi pénzügyminiszter, a 
kinek segítségével reményű a kormány a ma 
gyár pénzügyi bajokat orvosolhatni, hogy a 
pénzügyi bajok orvosolhatásának két eszköze 
van, az egyik: megtakarításokat eszközölni a 
kiadásokban, a másik: szaporítani a bevétele­
ket; Ez az igaz. De ők a megtakarítást, a 
közigazgatásban az igazság szolgáltatásával, — 
szóval a belügyi megtakarításokat értik. A kö­
zös hadseregbeni megtakarításhoz hozzá szól- 
lani nem akarnak. A mi a jövedelmek szapo­
rítását illetti, arra a jelen pénzügyiminiszter 
azt mondja : máskép nem lehet, mint adófele­
melés által. Az nem áll, ehhez nem kel valami 
nagy pénzügyi bölcseség. A jövedelmet uraim! 
emelni kell az által, hogy a honpolgárok adó­
képességét emeljük. Emelni kell azt azért, —

pes lesz a külföldi gyárossal versenyezni, 
tehát a külföldi gyáros kevesebbet fog behozni, 
ez által a pénztárakevesbül meg; de más ol­
dalról az történik, hogy a mi gyáraink szapo­
rodni, emelkedni fognak, a mi gyárosaink, ipar, 
kereset, és jövedelmi adóban "többet fognak 
befizetni, mint befizettek eddig. (Helyeslés.)

Ilyen példát számtalant mondhatnék, de 
nem akarok ezen tárgy felett hosszasan be­
szélni, elég annak megvilágositására, hogy ige­
nis lehet az adóemelése nélkül is Magyaror­
szág jövedelmét emelni, hanem arra nézve szük­
séges, hogy ön magunk függetlenül intézked­
jünk a magunk intézkedéseiben (ugv van!) 
Uraim! azt mondta a múltkor Ghyczy Kálmán 
komáromi beszédében, hogy a mit mi akar­
nánk, még ha elérhető volna is, az mindjárt 
jövedelmet hajtani nem fogna, pedig Magyar- 
országnak azonnal szüksége van a pénzre; hát 
uraim! én egy kissé szükkörünek tekintem 
ezen nézpontot. Ghyczy Kálmán pénzügymi­
niszter jóakarólag és lelkiismeretesen járt el 
tisztében s hivatásában, az ö becsületességét, 
az ő hazafiul szándékát, az ő fényes tehetségét 
kétségbe vonni nem fogja senki, de ő neki az 
volt a nézete, hogy pénzt szerezni csak egy 
módon lehet, és ezt: az adó felemelés utján. 
Ez uraim nem áll. Mai napság a hitelpénz 
több, mint pénz; a hitel képezi valósággal a 
nép vagyonosodásáoak alapját. Mihez képest, 
mi képesek leszünk Magyarországnak, ez idő­
közben a kontár gazdálkodás által lerombolt 
hitelét helyre állítani, és pénzzel is fogunk 
rendelkezni, (viharos éljen. Éljen Simonyi Ernő, 
éljen a függetlenségi párt!)

Midőn én az imént azt mondtam, hogy a 
honvédelmi rendszernek oly módoni átalakítá­
sával. mint én mondám, 20—25 millió forint 
volna megtakarítható; távolról sem akartam 
azt mondani, hogy egy év alatt lenne eszkö­
zölhető; nem uraim! a ki az európai jelenlegi 
viszonyok közt Magyarországban azt akarná, 
hogy a közös hadsereg azonnal szétbocsáttassék 
az nem volna hazafi, az hazáját nem szereti, 
nem mondom, nem volna állam férfi, nem, de 
még hazafi sem volna.

Mert mi arra egy perczig sem vagyunk 
biztosak, sőt bizonyos aggodalommal kell a jö­
vőbe néznünk, sőt félhetünk attól, hogy a jövő 
országgyűlés befejeztetni nem fog, mielőtt Eu­
rópa egészen fegyverbe nem lesz, és akkor 
igen kérdéses, hogy Magyarország és a lajtántuli 
testvéreink ezen háborún kívül tarthatjuk-e 
magunkat ? Isten mentsen még ilyen háborútól, 
mert most is az ilyen szorult pénzügyeink 
közt én valóban nem tudom, mi lenne ha­
zámból; nem kellene tehát egyszerre a közös­
hadsereget ezen uj hadsereg életbeléptetése­
kor megszüntetni, hanem fokozatosan, úgy a 
mint növekedőben van ezen haderő, úgy 
kellene amazt fokozatosan leszállítani, úgy 
kellene vámügyünket rendezni, hogy a jövede­
lem fokozatosan bejöjjön az ország pénztárába. 
De uraim 1 mihelyt a világ azt látja, hogy mi 
szigorúan hozzáfogtunk a gazdálkodáshoz, 
hogyha háztartásunkat úgy rendeztük be, hogy 
nehány év múlva jövedelmeink fedezni fogják 
kiadásainkat, azon perczben hitelünk is van, 
mert a külföld látni fogja, hogy lehet hozzánk 
bizodalmuk, hogy van miből megfizetni tarto­
zásainkat. De nraim ! az ország ügye azon po­
litika mellett, melyet a jelenlegi kormány kö­
vet, erős meggyőződésem az, hogy egy minisz­
térium sem lesz képes Magyarország ügyeit 
rendezni, minden minisztérium kénytelen mi­
niszteri elődjének tettei iránt kímélettel visel­

tetni. Nem szabad kímélni senkit, ha mi Ma­
gyarország nagy bajait orvosolni akarjuk, ne­
künk kíméletlenül le kell lepleznünk a múltban 
elkövetett bűnöket, azokat ki kell gyökesen 
irtani, és azután kell orvosolni (általános lel­
kes éljenzés).

Uraim 1 ott van Ghyczy Kálmán, a ki­
nek mondhatom, hazafiasságáról, jó szándéká­
ról kételkedni nem lehet, ő átvette a magyar 
pénzügyeket, miután az ellenzék padjairól 
elődeit, a pénzügyiminisztereket mindenképen 
sarkalta, hogy oldják meg a bankkérdéstI És 
uraim : egy évig volt ö miniszter, és nem ol­
dotta meg a bankkérdést, és miért? ő azt 
mondta, hogy nem oly fontosságú a kérdés, 
hogy ő nem mert abba egy lépést sem tenni, 
mert az első lépéssel kompromitáltatnék. Hisz 
uraim! ezt ő előbb is tudta, tudta hogy na­
gyon fontos kérdés, hanem akkor, mikor még 
miniszter nem volt, nem tudta azt, hogy előd­
jei a kormányban, nem tudta mire voltak kö­
telezve. Uraim! nézzük meg a múlt kormány­
nak némely cselekményeit. Ott volt például a 
volt pénzügyminiszter Kerkápoly Károly, ki két 
erdőt, legelőt eladott bizonyos számú oláh 
községeknek, az országnak ingatlan vagyonát, 
a mely áll 60 és egynéhány ezer hold erdőből és 
legelőből áll 300000 forintot érő épületekből és 15 
ezer és nehány 100 frt évenkénti regálékból, és 
ezt mind eladta 100,000 írtért és ezen 100,000 
forint 20 éven át fizettetett, tehát évenkint 5 
ezer forintotfizettek ezen roppantul jövedelmező 
vagyonért.

Uraim 1 azt mondaná valaki, hogy ez kép 
ezt a jövedelmet fizeti I telensé?, pedig úgy van ; de uraim nem kell 

" azt hinni, hogy ezt maga a pénzügyminiszter 
cselekedte, én véletlen azon bizottság tagja 
voltam, az irományok, melyek erre vonatkoz 
tak, 340 fontot nyomnak, és mi, a bizottság 
másfél évig bajlódtunk vele; nem uraim! egy 
miniszternek sincs annyi ideje, hogy ezt ta- 
tulmányozza: hanem voltak akik öt rászedték, 
megcsalták; jaj uraim! a törvényhozásnak kö­
telessége vizsgát indítani azok ellen, a kik a 
minisztert megcsalták és azokat szigorú fele­
lősségre vonni, (ügy van!!) Mert igaz, hogy 
ha mi mindig fátyolt vetünk a múltra, addig 
mi biztatjuk a roszakat a hunben.

Ám de uraim engedjék meg, azt látom 
hogy ha még soká fogom beszédemet nyúj­
tani, más közbeszóilás lesz felülről, a mi en- 
gemet a beszédben, önöket a hallgatásban 
akadályozni fogja (nem kell adni rá semmit! 
halljuk! közbe kiáltások, éljen Simonyi Ernő!) 
azért engedjék meg, hogy ezután bezárjam 
szavaimat, megköszönvén Debreczen város hat- 
vanutcza választókerületnek engem annyira meg­
tisztelő bizalmát és magamat továbbra is 
őszinte barátságába ajánlom. (Lelkes éljenzés 
mindenfeié I Éljen Simonyi Ernő! éljen a füg­
getlenségi párt! éljen Verhovai Gyula ! éljen 
Patay István! 1!)

Vész Budapesten.
Szombaton folyó hó 26-án este egy oly 

irtóztató orkán dühöngött a fővárosban, mely­
nek leírására a toll képtelen. Az elemek irtó­
zatos csatát vívtak a lakosokkal. A főváros 
egyrészét kiheverketlen csapás érte. Házak 
dűltek össze, a romok alá temetve a lakókat, 
onnét a robajjal nőtt ár által ismét tova mos­
va, 1837 óta nem hallatszott annyi jajszó, mint 
ama borzalmas éjjelen. Szombat este 7 órakor 
éles szél jelzé a közelgő zivatart. Egyszerre 
megkezdődött az elemek csatája. Dió nagysá­
gú jégdarabok hulltak özönnel beverve" az 
ablakok ezreit, leverve az épületek vakolatát, 
A szó legszorosabb értelmében az egek csator­
nái nyíltak. Húsz perez allatt tele voltak a 
pinezék, földszinti helyiségek, s csónkázni lehe­
tett a szükebb utczákon. Ellenállkatlan erővel 
rohant a viz. Pest azonban nem szenvedett 
annyit, mint a hegyesvölgyes Buda. A mi itt 
történt annak elképzelésére gyönge a phantasia. 
A zugligetbe vezető uczán, a bécsi uczán öl- 
magasságu viz tódult. A svábhegyről emberi 
erővel einem mozdítható sziklák, kövek, fada­
rabok rohantak alá az árral, melyek a város 
legszűkebb utczáiba behatoltak,s a császár für­
dőig sodortattak.

Az utak eltűntek, — a hidakat elmosta 
az ár, a föld itt-ott 3—4 lábnyira sülyedt, 
másutt ugyanannyit emelkedett. A lóvonatu 
kocsik ott feküsznek darabokra törve, kővel, 
iszappal borítva. „A szép Ilona“ melletti me­
zőn megjárhatlan sártenger áll. Itt több em 
bér veszett el. Egy budapesti család, mely a 
zöldbe rándult, szintén ez utón éretett utói. 
Kocsijaikat elkapta, feldöntötte a mérhetetle­
nül növekedő ár, s a szuroksötét éj akadályoz­
ták a menekülést, s csak a kocsisok s a csa­
lád meglett tagjai menthették meg futással 
éltüket. A beköszöntő hajnalpirnál fedezték 
fel a család egyik női tagját a hig sárban.

Ennek ruháját félig leszaggató az ár ál­
tal űzött kavics. Mellette holt gyermek talál­
tatott. Jobbra-balra ruhafoszlányok hevertek, 
távolabb az apró darabokra zúzott kocsik s az 
elbukott lovak hullái!

S mintha összeesküdtek volna az elemek! 
Nyolcz órakor, — az iszonyú vihar közepette 
lángba borult a Drasch-féle gyár, s elhamvasztá 
annak legtekintélyesebb részét. A svábhegyi

nyaralókban borzasztóan dúlt a vihar. Sok kö­
zölök döntetett össze, mint egy kártyavár.

Százados fákat tépett ki gyökerestől 
romboló vész. Ekép azonban elhalványul 
mellett, a mi a szőlőkből tárul elénk. Nem­
csak az idei munkát, de évek verejtékes fá­
radságát rombolták össze és semmisiték meg 
az elemek. A legszebb táblákat, kőhalom s ka­
vicsoson fedi.

A ráczvárosban legborzasztóbb 
volt a vihar. A voltaképeni szerencsétlenség 
este 9 órakor vette kezdetét. Pár pillanat alatt 
14 ház dűlt össze. Itt sok emberélet veszett 
el. Számok még nem tudatik. A Mauksch-féle 
két emeletes ház összeomlott. Az Atillautczát 
még most is viz borítja a földszinti lakások­
ban ez utczán 14-en fúltak meg. Az u j t e- 
1 e p temploma formaszeriot összezuzatott. — 
Szerencsére emberélet nem esett áldozatul.

A Krisztina-városban félig 
egészen bedőlt házakkal találkozunk. A déli 
vaspályával érkezettek nem szánhattak ki szom­
bat este, csak másnap jöhettek be. Hogy há­
nyán vesztek el, még eddig nincs konstatálva, 
58-ról van eddig tudomásunk. B u d a p e s- 
t e n is oly nagy volt a vihar, hogy a kár 
100,000 írtra tehető.

a nagy csapásban a katonaság és a tüz­
érség jött a polgárok védelmére. A fővárosi 
rendőrségtől akár fél Buda lakossága elvesz­
hetett volna.

A pályaszakadás következtében Reczel 
és Zsanegh állomások közt a pályatöltés 18 
méternyi hosszúságban elmosatott, Pásztho és 
Batony közt a 44. sz. tehervonat mozdonya 
s két kocsija kisiklott. A távirdai huzal is el­
szakadván, a távirati értesítés lehetetlen volt.

Ludas és Kápolna közt 2 hid elvite­
tett, a pályatöltés 16 kilométer hosszúságban 
megbontatott annyira, hogy a közlekedés tel­
jesen beszüntetett. j

Buda és Promontor közt a vasúton köz 
lekedés 8 nap múlva állittatik vissza.

— Hajdú-Böszörményből vettük a követ­
kező tudósítást: A város tulajdonát képező 
ujonan épített s lehető csínnal berendezett für­
dőhelyiségében, a vendéglős által vasárnapra 
rendezett tánczestély Oláh Józsi zenetársulata 
közreműködésével kielégitőleg sikerült, pedig 
Böszörmény város nagy miveit közönsége csak 
félrészben volt ott képviselve. Ez első fürdői 
összejövetel is bebizonyította, hogy a térés 
kertben fedett, faoszlopokra állan­
dóan készített csarnok felállítása nélkü­
lözhetetlen. Mily zavart okozott jelenben is a 
mintegy félóráig tartó hűvös szél! Hölgyeink 
alig találtak menhelyet a fürdőépület csarno­
kában. A ritkán élvezett, kedvesen gyönyör­
ködtető zene mellett a táncz fél nyolcz óra 
tájban megkezdődött s jókedvvel ki­
tartva folyt éjfélutáni 1 óra tájig. — 
A vendéglőst jóakaratukig figyelmeztetjük, 
hogy mindenkor is, de különösen hasonló 
estélyek alkalmával asztalát hozzáértő felszol­
gálókkal lássa el, hegy ha valaki kirándul 
ne bábeli zavarban töltse el azon pár órát, 
melyet magára s környezetére nézve élveze­
tesnek Ígért. Bár a mértékhitelesítő hivatalno­
kot olyan helyen hivatalból megjelenve nem 
örömest szemlélnek: mindazáltal nem árt, ha 
néha kitekint oda, mikor senki sem látja, 

mert más különben a város bánja meg. 
— A pártok az egész estélyen nem látszot­
tak szint ölteni; az egész társas-összejövete 

kevés kivétellel —- családiasnak tűnt fel. 
Az éjfél után buzgóságból szónokolni kezdett 
jobboldali pátriotát is saját képviselőjelölté, 
igen helyesen, békés polgári kötelességére — 
a csendességre intette. Nem tudjuk, Oláh Jó­
zsinak van-e panasza, mert nekünk ő reá csak 
az a panaszunk, hogy ritkán hallatja magát, s 
önként nem tesz kirándulásokat.

lJDO\SACOk.
* A főiskolai ifjúság egy része küldött­

séget menesztett a függetlenségi párt vasár­
nap itt időző követjelölteihez, s ott Torma 
Károly hittanhallgató szónokolt; beszéde mai 
számunkban olvasható.

* A függetlenségi párt központi bizott­
sága holnap, szerdán délután 5 órakor gyűlést 
tart a „Debreczen“ szerkesztőségi helyisé­
gében.

* Főpásztorunkhoz, Révész Bálint úrhoz 
ma délután 5 órára több elvtársunk meghiva­
tott. Mi indokból ? — még nem tudjuk.

* Simonyi Ernő követjelöltünk a hajnali 
vonattal utazik át Miskolczra, hova elvtársaink 
által meghivatott.

* A nőegylet gyermekmajálisa t egnap 
tartatott meg a nápkertben. Nem nagy szám­
mal voltak jelen.

* A szavazójegyek kiosztása körül — a 
mint halljuk — sok hiba történt, mégpedig 
pártekintet nélkül beszélik ezt. Jó volna a 
tizházgazdáknál utánnézni.

* A helybeli iparos ifjúság önképző-egy- 
lete részéről nem mulaszthatom el meleg sza­
vakban őszinte köszönetét nyilvánítani nagy-

os Szűcs István kir. tanácsos s tör­
vényszéki biró urnák azon nemes szivüségeért,

mely szerint szerény egyletünk könyvtárát 
„Debreczen város történelme“ czimü saját 
szerzeményével kegyesen növelni néltóztatott. 
Fogadja az igen tisztelt ajándékozó egyletünk 
nevében ismételt köszönetemet. Debreczen, 1875. 
junius 29. Ifi. Nagy Mihály, egyleti könyv­
tárnok.

* Az első választókerület választási el­
nöke tudatja, hogy a képviselőjelöltekre nézve 
az ajánlatot holnap délután 3 órától 5-ig el­
fogadja a ref. főiskola épületében, az akadé­
miai igazgató irodában.

* A miveletlenségnek szomorú jelei tűn­
nek fel olykor az úgynevezett kortesvilágban. 
Sok helyt még az ablakot is beverték, másutt 
pedig a zászlókat bántják. Helytelenitnünk kell 
ezt párttekintet nélkül.

* Nyilatkozat. Többektől hallottam, hogy 
a városban oly nemű hir kering felőlem, mintha 
én korteskedési vagy vesztegetési szándék­
ból egy szavazatért bizonyos összeg pénzt ígért 
volna; ezzel szemben az igazság érdekében 
és magam iránti kötelességből ki kell nyilat­
koztatnom, hogy azon hirt csak a rósz akarat 
terjesztette a városon szét s nékűlöz minden 
alapot, Debreczen, 1875- junius 29. Reis 
D á v i d.

* Meleg napokat élünk. Szerencse, hogy 
az áldásos eső gyakran látogat meg bennünket.

* A „Vasárnapi Újság“ junius 27-diki 
száma következő tartalommal jeleot meg: — 
Blabáné Kötési Lujza (arczképpel.) — „A ma- 
rosvásárhely vértanuk emlékezete.“ Költemény 
Illyés Bálinttól. „Mi lett belőle?“ Elbeszélés. 
„A fóthi Garay-ház.“ (képpel) Ompolyitól. A 
tó csendéletéből“ (képpel) Herman Ottótól. — 
„A kreuzeni vizgyógyintézet“ (képpel.) „A rej­
telmes szigot.“ Verne Gyula regénre, ”kép*>k- 
kel.) — „Hírlapírók a hűvösön“ " (Fővárosi 
tarcza, Borostyául Nándortól.) — Holtom u 
nos az „ágyukirály“ (képpel.) —” „A hétről “
— irodalom es művészet, közintézetek, stb 
rendes rovatok.
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Egy jó hangzású UJ ZONGORA 
eladó. Értekezhetni Debreczenben piacz- 
utczán Csazrak József ur háza alatt.
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Schwarz .Háté
papirraktárában.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék, mint tkv. 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint 
felperes Erdei János és neje Jóna Zsuzsán na 

részére, alperes Papp Sándortól és néhai neje 
Nagy Mária örököseitől lefoglalt ingatlanok u.m.

debreczeni 1509. sz. tjkönyvben jegyzett a 
1600 aftra becsült kétmalomutczai 876. számú 
házastelek és 1 hold 350 négy szegöl külső földe, 
a megkisérlett első árverésen el nem kelvén, 
azok a kitűzött második határidőben f. évi 
július 30-án d. u. 3 órakor a telekkönyvi 
rodában végrehajtó Mészáros László által meg­
tartandó árverésen, szükség esetére becsáron 
alól is ti fognak adatni.

Kikiáltási ár a becsérték, az árverelők 
által leteendő bánatpénz 160 afrt.

A vételár 3 egyenlő részletben és pedig 
az első a leütéskor azonnal, a második attól 
2 hó, a harmadik a leütéstől 3 hónap alatt 
esedékes 6% kamatával , a tkvi hatóságnál 
lefizetendő, a bánatpénz az első részletbe tu­
datik.

A többi feltételek a kiküldöttnél és a 
telekhivatalban megtekinthetők.

Kelt Debrecsenben, a kir. tvszék, mint 
tkvi hatóságnak 1875. junius 11-én tartott ülé­
séből.

Szentpétery Sándor,
215 3—3 jegyző.

HIRDETÉSEK.
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Debrocsm, 1876. nyom.

KlőfittJ
Föpi<\
a szerki

A
lásunkat.l 
két a lap
állóság

De
irodait

A „Debreczen“
eredeti

M AGAKT A VIRATA.
— Nagyvárad, jun. 29. Simonyi

Ernő tegnap nagyszerűen fogadtatott.
Ma delben remek beszédet tartott a 
polgárság ezrei jelenlétében. Nálunk meg­
választása biztos, de nem nyilatkozott 
oda, hogy ez esetben is elfogadná e a 
varad! képviselőséget.

ügyeket i 
vatra is 
megnyerő 
tünk. A 1 

Foga 
Figyelenj 

Ajánl 
Megji 

csütörtöki 
Előfij 

2 frt 50
Felelős szerkesztő : könvvker

SZATMÁRI KÁROLY. Vecsey-h
Főmunkatárs: Debr

TISZAI DÁNIEL.

TÍS2
fa

Debrj 
a követel 
idényre. I 

Mikoj 
kát. s égj 
a közösöd 
voltak. I 

S md 
elhagyták 
tok voltak 

Ráüld
radt e zál 
meg annaj 
Magyal 
g a s fűd 

A réa 
ugyneveza 
Az egyj 
már a 1 

neveze 
érvén v] 

A ki! 
elveiről, J 
nélkül —

Köss] 
két a den 
jun. 15-kd 

rÖnöl 
két. De id 
reczenben 
volna el 
czenre a 
fogva kivi 
meretes 11 

lez“ (noti 
Mid 

gének 
reczen 
t á s á h o 
helyet 
zászló 
sem h a 
jón) m á

BT.

Szé 
hagynék 
e tőegyö 
ingadozi 
▼ésbé 

P 
kel
Éljen a

könymjomdájábu. — Lsptul^donoe Oláh'Károly.


